



「碰瓷黨」涉招學生扮撞車呃錢 11人被捕

包括主腦及8學生等 半年炮製44宗「車禍」騙財6.5萬

警方在調查一宗校園滋擾案件時，偵破本港罕見的招攬中學生參與撞車「碰瓷」的詐騙團夥，揭發有不法分子以500元至1,000元報酬僱用學生充當私家車「乘客」，然後駕駛掛P牌私家車載學生「遊車河」，找機會製造車禍，讓學生乘客詐傷，令對方司機感到傷及小朋友而愧疚，繼而「屈」對方私下和解及賠錢。該詐騙團夥在半年內製造44次輕微車禍，合共騙取6.5萬元。警方拘捕主腦等11人，其中8人為中學生。警方提醒青少年，參與撞車詐騙風險極高，因「撞車」存在不可控因素，隨時釀「大鑊」變「真」傷亡。

◆香港文匯報記者 蕭景源

涉嫌申謀詐騙被捕的6男2女中學生（14歲至15歲），其中7人來自同一間學校，而24歲男主腦報稱無業，聲稱自己早前在踩單車時認識其中一名涉案中學生，之後經該名中學生「轉介」認識其他人。該些青少年大多數來自基層家庭，父母因忙於工作與子女相聚時間少。騙徒趁機以提供零用錢、玩樂、請食飯等手法，籠絡和利誘他們協助犯案。

24歲男主腦、一名22歲女子和一名15歲男生被控以「申謀詐騙」罪，明日（15日）在粉嶺裁判法院提堂。其他被捕人暫准保釋候查，須於4月中旬向警方報到。

該宗學生「碰瓷黨」被揭發，緣於本月11日一宗宗警協助案件。當日下午，一名24歲男子和兩名22歲及24歲女子在屯門區一間學校外擲擲，要求把一名15歲男生帶走，學校見有學生受滋擾，於是報警求助。

學生扮乘客受傷 呃司機賠錢

警方到場調查時，發現24歲男子在半年內有多次輕微交通意外事故紀錄，有時甚至一日兩次，在其中10次意外中，在場的两名女子及他們要帶走的15歲男生均為車上乘客，情況極不尋常。警方盤問下，得悉他們涉及多宗「碰瓷騙錢」交通意外，遂以「申謀詐騙」罪將4人拘捕。

警方查悉，案中主腦積極招攬中學生作乘客，載同他們駕車在港九新界迴旋處等地徘徊，在遇

上其他車駛近時會突然收慢車速或在對方切線時故意加速不讓路，釀成碰撞事故，車上的學生則訛稱受傷，令對方司機因傷害年輕人而感到內疚，從而作出妥協賠錢和解。

警方相信，他們11日在校門外正打算接載學生「開工」。

每次索償1000至2萬元

本月12日，警方再拘捕7名中學生，他們都坐過24歲主腦的私家車參與「碰瓷」詐騙。調查發現，案中主腦由去年10月至今年4月共在港九新界涉及44宗輕微車禍，每次索取賠償金大約由1,000至2萬元不等，最少成功向16名司機共索得約6.5萬元賠償金。但有部分司機未有和解或警方暫時未能聯絡上，故實際金額有待確認。警方在行動中扣查主腦的私家車，車上掛有P牌，但主腦並非「新牌仔」。

警方新界北總區重案組總督察羅禮謙表示，警方一直密切關注青少年干犯刑事罪行的趨勢，留意到他們可能受到朋輩的影響，或為「搵快錢」被不法分子利誘進行違法活動，而本案涉及青少年參與「碰瓷」詐騙，在香港非常少見。在犯案過程中，車輛的碰撞力度、角度完全是不可控因素，是將青少年置於險境。他呼籲年輕人切勿相信「搵快錢」工作，希望社會各界人士齊心協力，當察覺有青少年在違法邊緣時，盡快介入免其誤墮法網。



▲羅禮謙總督察昨日講述警方偵破涉招攬學生參與的「碰瓷黨」詐騙案詳情。

香港文匯報記者 鄺福強 攝



▶警方檢獲「碰瓷黨」犯案的車輛，車身千瘡百孔，有多處曾碰撞痕跡。

大律師：若傷亡恐難索償

專家之言

執業大律師陸偉雄昨日在接受香港文匯報記者查詢時表示，若明知而參與「碰瓷黨」撞車詐騙，不單要負上「申謀詐騙」刑責，更會有其他風險：參與者一旦在詐騙過程中發生嚴重傷亡，難以追責和索償，若證明是故意造成撞車，對方司機無須負責任，而學生是參與詐騙案角色，若受傷或死亡，其家屬甚至不能申請不問過失交通意外賠償，唯一只能追究「始作俑者」，即「碰瓷黨」主腦，但主腦賠償能力成疑，涉案的學生可謂全無保障。

同時，法律上有「交通意外」及「交通事故」之分，「交通意外」是指在馬路上發生任何造成嚴重財物損毀或人命傷亡，當事人應該報警處理，「交通事故」則指發生輕微碰撞及無人受傷情況，雙方可以賠錢「私了」。

陸偉雄提醒，「私了」是否代表對方不能再追究責任，需要視乎處理程序，若當事人即場要求簽紙證明有關賠償已是「最後及全面賠償」，對方事後就不能再作追究，惟必須注意是否完全沒有「手尾」問題，又如果只是與司機簽紙作實，不代表車上乘客亦放棄追究權利。

◆香港文匯報記者 蕭景源

「粵港澳灣創節」啟動 入圍者可獲培訓助創業

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）4月13日，2024粵港澳大灣區大學生創意節（下稱「粵港澳灣創節」）在廣州啟動，現場公布了三大比賽命題，包含香港公益、港清新力量等涉港命題。粵港澳三地大學生可通過視頻、設計、策劃等多種形式參與。活動期間，



◆粵港澳大灣區大學生創意節剪綵啟動。

香港文匯報記者帥誠 攝

主辦方還將開展集訓營，組織參賽學生參觀企業，初賽入圍選手還將獲「灣創100」導師指導培訓，並打造一個跨學科跨行業的創業交流平臺。

涉三大主題 可以視頻等形式參賽

13日下午，2024粵港澳灣創節在廣州暨南大學正式啟動，活動將歷時近3個月，分為命題賽事、校園宣講會、創意集訓營、創意評審會、「灣創100」、灣區十大創意香港青年、頒獎典禮七大板塊，啟動儀式現場即公布了初賽命題，包括港清新力量、香港公益命題和WHATEVER NEXT三大主題，參賽類別則包括視頻類、設計類、策劃類、文案類等。

其中，港清新力量以「清遠新體驗，美食旅遊任我行」為主題，鼓勵學生以創意的的手法，如短視頻、攝影、手繪等記錄清遠特色美食、旅遊景點、網紅打卡地和風土人情，展現清遠的獨特魅力。香港公益命題以「城市脈絡，建築之美」為主題，參賽學生用創意的手法記錄香港建築群落、歷史古蹟、特色旅遊打卡點與風土人文，展現香港的城市面貌。

香港青年、粵港澳大灣區大學生創意節主席蔡展鵬介紹，在初賽命題公布後，將在粵港澳三地校園進行宣講及開設創意集訓營，組織學生參觀創業、設計公

司。作品入圍初賽的參賽者可加入「灣創100」計劃中，由粵港澳三地熱門領域的專家導師提供培訓，包括演講技巧、創意提升、團隊管理等經驗，並逐漸打造成一個跨學科跨行業的創業交流平臺。該平臺將成為各行各業創業精英共同交流學習的空間，為大灣區的創意產業構成更加開放融合的生態。

本屆「粵港澳灣創節」組委會還將與香港特區政府、中央政府駐港聯絡辦聯合發布灣區十大香港創意青年獎項，在網絡新媒體、技術創新、工業設計、藝術創作、平面設計以及社會工作等多個領域公開徵集表現突出的傑出青年。

據悉，首屆粵港澳大灣區大學生創意節創辦於2021年，往屆共吸引海內外近300所高校學生參加，作品總量近4,000份，不乏北美洲、大洋洲、東南亞等地區的投稿，賽事影響力輻射全球三大洲。此外，大賽採用線上矩陣與線下活動多種互動方式結合，精準投放高校學生及年輕人，覆蓋全國各大省份乃至全球地區，賽事獲新華社、學習強國等央媒及粵港澳三地多家知名媒體報道，總點擊率超過1,000萬。

今屆創意節由暨南大學、粵港澳大灣區企業家聯盟主辦，指導單位包括中央政府駐港聯絡辦廣東聯絡部、香港大公文匯傳媒集團等。

DSE英文聆聽卷 八成考生用「報到易」簽到

香港文匯報訊（記者 周崇理）中學文憑試（DSE）英文科聆聽卷昨日開考，因應先前電子簽到系統連續兩日出現故障，供試場監考人員使用的「監考易」應用程式昨日起停用，改以人手核對，而考生簽到的「報到易」程式則繼續。

考評局表示，昨日未收到異常報告，約八成考生成功以「報到易」自行報到，過程暢順，其他考生則由監考官協助報到。

考評局表示，各試場主任已按照此前局方應變方

案，安排監考官以人手及紙本處理考生出席紀錄和點算答卷，所有試場均能依時開考，如期完成考試。未來考評局會密切監察「第二代公開考試支援系統（PESS2）」的運作情況，作出適當跟進行動。

教育局局長蔡若蓮昨日接受電台訪問時表示，考評局停用「監考易」的決定是經過慎重考慮，事實上，過去數天未有因電子簽到系統而影響考試，故無須太緊張，又強調該局非常關注該事件，會精益求精，確保考試暢順進行。

關愛隊支援奪命火災民 為年長戶掃雜物換門鎖



◆警方、民政處及關愛隊人員昨日繼續在華豐大廈地下為居民登記及安排上樓。



◆黃大仙獅子會義工為有需要的住戶更換門鎖。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）發生三級火釀成嚴重傷亡的佐敦華豐大廈，居民昨日繼續在登記後上樓，但水電供應未完全恢復，災場滿目瘡痍。特區政府設立支援站，聯同關愛隊義工幫居民解決困難，包括清理走廊雜物、積水及家居維修等，之前因消防員在救火爆破一些住戶大門，關愛隊買來鎖頭安排消防義工協助安裝，並替財政有困難的居民登記資料及跟進援助。油尖旺民政專員余健強表示，有居民感激關愛隊在危難中伸出援手，「個個都好有愛心，都好關懷我哋，多謝關愛隊。」

內地年長夫婦不適 獲中醫師支援

警方、民政處及關愛隊義工昨日繼續在大廈地下為居民登記安排上樓。在火警期間，消防員需要破門救人，加上大火波及，不少單位的門鎖損毀，昨日有警員為無門看守的單位上鎖。有家居維修義工及黃大仙獅子會數十名義工，自發為有需要居民提供支援，包括為十多戶年長及行動不便居民清理走廊雜物及積水，以及更換門鎖等。有居住高層的住戶因升降機停運，每次下樓要來回十數層樓梯，經向關愛隊求助後，獲安排賓館臨時住宿。

民政及青年事務局局長麥美娟昨日接受電台訪問時表示，特區政府在火災後即時啟動庇護中心及支援站，支援及協助受影響的賓館旅客及居民，油尖旺關愛隊每天都到現場及庇護中心當值，累計約20隊共200名義工參與，支援受影響賓館旅客。

她引述，一對法國情侶旅客因火警後翌日需搭飛機離境，獲關愛隊協助取出及郵寄行李；一對遼寧來港旅遊的年老夫婦由於吸入濃煙不適，由關愛隊內的中醫師提供支援。

此外，還有企業向災民捐出衣物及善心人捐款，幫助災民維修家居。

麥美娟指出，油尖旺區有很多高樓齡商住大廈，如何協助法團維修保養是長久問題，今屆政府已有增加措施，包括協助「三大大廈」業主成立法團及延長提供服務2至3年，以待法團上才退場。

針對地區樓宇維修管理，她表示，今屆政府已成立跨部門小組跟進樓宇檢查維修進度，包括消防安全指示支援計劃，若業主不清楚如何遵辦，會派員協助法團申請各項資助，華豐大廈立案法團主席在火警後已表示願意參與計劃。

至於華豐大廈內賓館林立問題，麥美娟強調，牌照處會嚴格按法例批出牌照，至於現有發牌制度是否需要修改，就需要社會的討論。



◆華豐大廈業主立案法團昨日安排佛教團體為火警中死者進行打齋超度。

香港文匯報記者 鄺福強 攝